

MINDSZENTI LAP



Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Inséges esztendő?

Szomoru hirt tett közzé a földmívelésügyi miniszter a vetések állásáról kiadott jelentésében. A gazdasági tudósítókól a minisztériumhoz érkezett tudósítások valamennyien megegyeznek abban, hogy a vetések állása nagyon kedvezőtlen és nap-nap után csökken a kielégítő termés reménye.

Amig csak a spekuláció portálta ezt a szomoru hirt, hogy ennek révén felhajtja a gabona árakat, nem adtunk ezeknek hitelt, dacára annak, hogy a buza és a liszt ára szinte elképzelhetlenül magasra szökött. Most azonban, amidőn maga a miniszter erősíti meg a rossz termésről szárnyra kelt híreszteléseket, el kell azokat hinnünk és el kell készülnünk arra, hogy megint nagy megpróbáltatáson kell keresztül mennie ennek a szegény országnak.

Sulyos helyzet! Ha jó a termés, akkor rendszerint oly alacsonyak a buzaárak, hogy a gazda alig tudja megtalálni számadását. Viszont ha van ára, akkor silány a termés és vissza sóhajtják a gazdák azt a termést, amikor 6 frt. a buza, de legalább sok van belőle.

Az ilyen inségesnek ígérkező esztendőben szoktak a mi gazdasági tudósaink emelkedni arról, hogy mennyivel gazdagabb és boldogabb lenne ez az ország, ha mezőgazdasági termelésünk nem lenne oly végtelenül elmaradott és egyoldalú, ha intenzívebben, ha modern technikai segédeszközök felhasználásával művelnék meg a földet. Ha nagyobb súlyt helyeznének a kerti veteményekre, a gyümölcsstermelésre, az ipari termeléshez szükséges nyersanyagok előállítására, a háziiparra, és az iparfejlesztésre. Az a baj, hogy mindenre csak akkor gondolunk, amikor valóságos csapásként nehezedik az országra az elmaradt egyoldalú termelési rendszer. Franciaország csak másodsorban földmívelő ország és mégis aránylag ötven százalékkal produktívabb mezőgazdasága, mint a miénk. Oka ennek az, hogy ott intenzív a gazdálkodás és a legkisebb gazda is ért hozzá, miként kell a modern technika vívmányait a földmívelésnél felhasználni. Nálunk csak a nagy birtokosoknak, ugynevezett mintagazdaságaiban találkozunk modern, intenzív gazdálkodással. Lehetetlen helyzet az, hogy egy kulturország népének jóléte egy egész esztendőn keresztül attól függjön, hogy kedvező-e az időjárás tavasszal, vagy sem? Van-e eső

májusna van nem, kevés-e vagy túl sok-e?

Sehol Európa nyugatán nem játszik olyan fontos szerepet a tavaszi időjárás, mint Magyarországon, ahol bizvást mondhatjuk, hogy élet és halál kérdése a májusi eső.

Kis okozatok, nagy következménye!

Valahogy most kezd indulni, lendülni nálunk az iparfejlesztés és joggal mutatott rá Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter Karcagon elmondott beszédében, hogy ezen a terén eredményt ért el. De ez az eredmény még oly jelentéktelen, hogy szerepe egy inséges esztendő bajainak leküzdésében alig van.

Lehet, hogy nem talál a jóslat s ha a természet kegyes lesz, a termés még valamire való lehet. Akármint is lesz azonban, mindent kövessünk el, hogy az egyoldalú termelési rendszert mezőgazdaságunkból végleg kiküszöböljük.

-- Az ipari munkások érdekképviselője. A budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöksége előterjesztést dolgozott ki az ipari munkások érdekképviselőinek kérdéséről, amely legközelebb kerül a kamarába tanácskozás alá. Az előterjesztést jogosultnak ismeri el a számban folyton emelkedő, politikai,

TÁRCA.

BABUSKA.

A fészekben most hárman vagytok,
Ugye hogy furcsa? kis hugom.
Egy dalt tanultam egykor, régen,
Most énekelném, s nem tudom.

Te nem tanultad, a kis babátok,
Ha sir: szivedből dal fakad.
Szava, ríme oh nincs e dalnak,
Mégis a legszebb dal marad.

Angyal babáknak altatója,
Szavatlan, tiszta költemény,
Mióta halvány anyácskák vannak,
Gyermek-szobákban mindig él.

Angyal-babuska el-el csittul,
De újra sir, csak sir szegény,
S hiába csendül nappal, éjjel
A legédesebb költemény.

Hugom, te halvány, jó anyuska,
Ilyenkor fáj a jó szived:
Miért sir oly keservesen
Az egyetlen kis gyermeked?

Ezek a könnyek még nem fájnak,
Ne fájjon értök jó szived,
Csak sirj, csak sirj édes babuskám,
Most sird el minden könnyedet.

ESKÜVŐ A TEMETŐBEN.

Tetszik az Úrnak csapásokat bocsátani szegény bűnös Magyarországra. Hadak dúlják. Dögvész pusztítja a barátságos falvakat. Sásák támadnak a föld porából. Aszály következik, amely tűzkaszájával a szeretve gondozott sirok virágát is letarolja.

Ezen esztendő is olyan csapásos esztendő volt, midőn az Úr szörnyűséges kolera veszedelemmel sújtotta Magyar hazánkat.

A harangok a sugár toronyban egyre zúgnak-búgnak. Pap, kántor nem is jár a temetésekre: annál inkább izzadnak a koporsó csinálók. Éjjel-nappal koporsót tákolnak. Némelyik máskor daltól nyájas hajdúházban még az sem marad, aki a halottszállító koci után kaput csukjon.

A halálangyala előtt nincsen személyválasztás barnapiros kálvínista hajdu, sem szakállas zsidó között. A temetőben megöbentőleg szaporodnak a frissen ázott hantok. Bánat, közös gyász együttérzővé lágyítja az emberpusztító vész támadásának okai felől. Még a józanabbik sem bizik már az öreg Szalay és az öreg Buncel orvosok gyógyszerében: sőt a babonások e dühöngő Isten-csapás ellenében rendkívüli szerek után ku-

takodnak. A nánási zsidóknak buzgó vénei a talmud sárga lapjait forgatják. Régi rabbik hagyományaiból keresgetik a titokzatos erejű csodaorvosságot.

Dávid papé az érdem. A szakállas gyülekezet bámulva hallgatja e tudós papot.

— Tűrüljétek le a ti könnyűiteket. Megtaláltam a szert, csak erős legyen a ti hitetek. Erős, mint a Sion vára.

Mendel Salamon odalát erősen furdalja a kíváncsiság. Hosszan ígérkezik e kenetteljes papi beszéd, nem állhatja szó nélkül.

— Rebbelében! Mondjon? Miben kell ezt az orvosságot szedni? Piros borban? Diós pálinkában? Rebbelében, mondjon . .

Dávid pap ráncra húzza bozótos szemöldökét. Komolyságtól, fensőségtől rezdül mindenik szava.

— Salamon, Salamon! Az okos ember hallgat, ha nincsen mondani valója. Vagy talán te is találtál könyveimben valamit?

Mendel Salamon szégyenlősen sompolyog hátrább; mert Salamon szomszéd nem annyira tudományosságával, mint inkább vagyonával kerül a gyülekezet vezetői közé.

Dávid pap dörgő hangon folytatja:

Ó, te szegény Salamon! Nem borban, nem pálinkában rejlik ez az orvosság, ha-

gazdasági és társadalmi egyenjogúságra és érvényesülésére törekvő munkásosztálynak kívánalmát olyan államilag elismert érdek-képviselőt iránt, amely ennek az osztálynak bajait megállapíthatja és óhajait a törvényhozásnál és egyéb hatóságoknál illetékesen tolmácsolhatja. Rámutat arra, hogy Magyarország ma már az egyetlen európai állam, melyben a munkásosztálynak a nemzeti élet irányítására semmi befolyása nincs és kifejti azokat a szempontokat, amelyek az állam, és a felsőbb osztályok, nevezetesen az ipari és kereskedelmi munkaadók számára is kívánatosak a közjogilag elismert és szervezett munkáskamaránk létesítését. Szükségesnek tartja, hogy a munkáskamarának a törvényhozás jelölje ki feladatát, állapítsa meg főtartását és ellenőrizze működését. Az előterjesztést még a szakirodalommal is támogatja a kérdésnek tisztán munkáskamarák formájában való megoldását is kifejti a törvényes kellékeket, amelyeket a budapesti kereskedelmi és iparkamara a maga részéről létesítésükhöz fűz. Nevezetesen kijelöli a munkáskamarák helyét a hazai hatóságok sorában részletezi törvényes feladataikat, fejtegeti a tagok választásának módozatait és a kamarák esetleg kerületi beosztását.

Túlbecsülés.

Korunk egyik legnagyobb baja, hogy az emberek túlbecsülik magukat; állásaik, viszonyaik fölé helyezkednek — és többnek akarnak látszani, mint amennyire képességeik és vagyonuk, valamint rangjuk jogosítaná.

Ugy látszik, mintha a fák az égig akarnának nőni — mint egy német közmondás tartja. A kézműves gyárosnak nevezi magát — és ha üzeméhez gőzgépet alkalmaz, még ha csak egy legényt és egy inast tart is — ebédkor és este hangosan hallatja a gőzgép sipját, hogy az egész város tudja: hányat ütött „a gyár telepén“.

A munkás felesége, kinek alig van egy foltozatlan ruhadarabja, nem nevezi fiát egyszerűen Mihálynak, hanem Misikének, a le-

nem a ti hitetek erősségében! Én az irások könyvéből olvastam ki, menten megszűnik a koleravész, mihelyt akad olyan fiatal zsidópár, aki temetőnkben köti meg házassági frigyét.

Midőn ezt hallják, az öregek is borzonganak, nehogy a fiatalság. Settegnekek-suttognak. Rázdigálják fejüket.

— Különös! Igazán különös.

— Haj, haj: Dávid pap tudja, hogy mit beszél . . .

— Hisz' ez borzasztó!

— Vihájszt, borzasztó?! Még kincsért sem találunk ilyen völegényt, ilyen menyasszonyt.

Dávid pap fülébe hiába zúgnak. Dávid pap köti magát.

— Ti beszéltek? Hisz' az üzletre ezernél is több a szemetek: hát keressétek, most is megtaláljátok, akire szükségünk van.

Az öreg zsidók addig settegtek, addig kutakodtak, végül csakugyan toborozták völegényt a temetői esküvőhöz és az öregek örvendezve jelentik:

— Rebbelében, találtunk már völegényt.

— Mit kíván érte?

— Ötszáz forint hozományt, meg egy szép, fiatal menyasszonyt.

nyát nem Lidiának, hanem Lillikének. S ha a fiu elhagyja az iskolát és valami mesteriséget tanulhatna, akkor ezt lehetetlennek tartják, — a fiu tehetségét többre becsülik, bedugják valami hivatalba vagy irodába, hol naphosszat irdogál, ez előkelőbbnek látszik.

S mivel ez nemcsak egy, hanem számtalan sok esetben történik, azért van annyi elhibázott ekszisztencia és terjed oly ijesztő mértékben a szervilizmus.

Mindenki keresi és áhitozza az előkelő összeköttetéseket. Sokan vannak, kik oly társaságokba turakodnak, hova nem valók s ezért nem ritkán összekülönböznek egyszerű, tisztos szüleikkel, testvéreikkel és ismerőseikkel. Hogy fenttarthassák a rangukon felüli összeköttetéseket, oly költségekbe bocsátkoznak, melyekre sem szükség, sem a keresetből elég fedezet nincsen.

Elfojtják véleményüket és meggyőződésüket és értelmetlenül dobálóznak az idegen szavakkal; szóval: az átkozott urhatnomság kedvéért tönkreteszik magukat és családjukat, aláássák a maguk és gyermekeik boldogságát.

Ha keressük, miért találkozik manapság annyi fiatal bűnös, úgy ennek okát legtöbbször a saját és más személyek túlbecsülésében fogjuk találni. Sohasem volt annyi jogosultsága a közmondásnak: „Addig nyujtózodjál, ameddig a takaród ér!“ mint éppen napjainkban.

A nagyravágyás még nem hiba, ha az eszközöket csinyján megválogatjuk, amelyekkel a magunk elé tűzött célt elérhetjük. Nemcsak egyeseknek, hanem magának a nemzetnek is érdeke, hogy mindenki minél többre törekedjék. Aki a nagy küzdelemből, az általános versengésből visszavonul, aki inkább megelégszik a nyomorral, semhogy az élet tülekedésében neki is szerep jusson, az nem szerény, hanem éhhalál. Az nemcsak hogy nagyot alkotni sohasem fog, amivel a maga, esetleg hazája sorsát is előbbre viheti, hanem el fog merülni a semmiség posványába. Vagyódjék tehát mindenki nagyra, de ne állapodjék meg a vágnál, hanem tegyen is,

— Gemacht! Rendben van. És kicsoda ez a völegény?

— Rebbelében! Baum Számi, a hosszú talmudista, a kikötött hozomány mellett és egy szép fiatal menyasszonnyal bárhol megesküszik a — hitközség javáért.

— Hát az asszonyiállat?

— Az árva Hencsi leányzót ajánljuk. Se apja, se anyja! Tizenhat éves szép hajadon . . . Helyben hagyod, rebbelében?

— Mazel és broche!

Midőn a vének oszladoznak, odakint a zsinagóga udvarán a kancsi Helferszorhn Sámuel búsan panasolja Kohnnak:

— Nem is olyan rossz revarch! Ötszáz forint hozomány és egy szép fiatal menyasszony? Én háromszáz forintért is belementem volna.

Kohn somolygott. Érti az olcsó vásárt, a kancsi, Sámuelnek sánta is, púpos is, nyelven is, vén is, még hozzá meddő is a felesége.

*

Az egész város a zsidótemetőbe csődül. A fiatal párt az Ujvári Béla úr hintóján szállítják a temetőbe. Násznap is gyűlt ötven kocsiderékra való. A cigányok vidám nótára

dolgozzon is akként, hogy céljához mind közelebb jusson. Ezt nagyzással elérni nem lehet; a külsőségek, a finom keret nem emelik a becsét — ahhoz becsületes, tisztességes munka és megfelelő képesség kell. Belső becs nélkül a nagyravágyás nemcsak lealacsonyítja az emberek értékét, de egyúttal anyagilag is érzékenyen megkárosítja őket.

A mai praktikus kor szigoruan megköveteli a szorgalmas önművelődést és rendszeren előbb-utóbb kemény büntetéssel sújtja azokat, kik többnek akarnak látszani, mintamennyire tehetségeik feljogosítják őket.

A sok bűn, sikkasztás, lopás, rablás és öngyilkosság, mind a nagyravágyásban megfogalmazott túlbecsülésben leli eredetét.

A magyar faj, mely lázasan dolgozik megizmosodásán, bünt követ el, ha a korintó szavát nem akarja követni és a rendelkezésére álló erővel takarékosan nem bánik. Nekünk ezt az erőt az urhatnomság felesleges költségeire nem szabad elfecsérelnünk, hanem törekednünk kell, hogy becsvágyunkat ernyedetlen, lankadatlan munka révén elégythessük ki.

Munka kell a hazának! S derék jó hazafi csak az, a ki a haza javára munkálkodik, nem pedig az, a ki többnek akar látszani, mint amennyi — bármi hangosan kiáltja is világgá hazafiságát!

Ujdonságok.

— A háziipar érdekében. Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter rendeletére a folyó iskolai év nagy szünidejében, július elsejétől kezdődőleg, hat hétre terjedő csipkeverő tanfolyamot fognak tartani a budapesti iparművészeti iskola helységében, elemi iskolai tanítónők részére oly célból, hogy ezek működésük helyeire visszatérve, terjesszék ezt a foglalkozási ágat egyrészt a mindennapi és ismétlő tanköteles leányövendékek között, másrészt az alsó néposztálynak az iskolaköteles koron túllevő, de mellékkeresetre rá-

hangolják rég hallgató szerszámjokat és a rabbi, a tudós Dávid pap a fiatal párt a szokásos módon esketi össze kint a temetőben, a sirok között. Motóla szomszéd még táncra is kerekedik. A Tyúkláb is mihamar mellé pattan. Ropnak olyan zsidótáncot, hogy attól a „fűhadnagy úr“ bánatos lelke is nekivádul.

— És a koleravész?

— Hm! a koleravész? Akár hiszi, akár nem hiszi a tekintetes úr, ezen esküvő után még csak egy embert pusztított el a kolera. Magától megszűnt a vész.

— Hát Baum Számi?

— A Számi? Ma is él! Békességben öregedett meg Hencsijével! Szép családot neveltek. Megsegítette őket az Úr! De ma is „Kolerás“ a neve. Ilyen tudós ember, ilyen szent ember volt a mi papunk, a Dávid pap! Nyugodjék!

Ifj. Móricz Pál.



szorult és ennek híján a nyomorral küzdő leányai és asszonyai között. A tanfolyamra összesen százan fognak fölvetetni, akik közül nyolcvan ingyen elszállásolás mellett egyenkint százhusz korona államsegélyben és 20 korona útiköltségben fognak részülni, húszan pedig csak ingyen elszállásolást fognak kapi. A tanfolyamra való fölvetel iránt folyamodhatnak bármily jellegű elemi népiskolánál működő tanítónők, a reájuk illetékes tanfelügyelő útján.

— **Halálozás.** Mint őszinte részvétellel értesülünk, kíséri Helle Sándor szabadszállási földbirtokos, hosszas betegség után elhunyt e hó 22-én a fővárosi Vöröskereszt-kórházban, honnét Szabadszállásra szállították. Temetése nagy részvét mellett e hó 24-én ment végbe. Az elhunytban Gyárfás Gézáné urhölgy édes atyját gyászolja.

— **Tanyai vizsgák.** Az évről vizsgálatok a mindszenti tanyai iskolákban a következő sorrendben tartatnak meg: május hó 27-én a ludasi és elegei, 28-án a hegyeshalmi és koszoruhalmi, 29-én pedig a téglási és a VI. tanyai iskolákban. A vizsgálatok reggel 8 órakor veszik kezdetüket.

— **Tüzoltók közgyűlése.** A Mindszenti Önkéntes Tüzoltó-Egylet évi rendes közgyűlését ma, vasárnap délután 2 órakor a község háza tanácstermében tartja meg tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

— **Színház.** Fekete Miksa igazgató jól szervezett színtársulata a múlt hét végén községünkbe érkezett s bemutató-előadását e hó 18-án tartotta meg a „Vig özvegy“ c. operettel. Már az első előadás után is meggyőződünk a kis művészcsoport valóban elismerést érdemlő, szép összjátékáról s komoly törekvéséről, ami a következő előadásokon is megnyilvánult. Glavári Hannát Tolnay Juliska személyesítette, akinek hatalmas talentuma szinte hódító erővel bontakozott ki. Az ő sokszínű, meleg játéka és dicséretet érdemlő éneke minden értéket felszínre hozott. Koray Győző ügyesen adta elő a léha életű követségi titkárt s ha szerepét jobban tudja, játékát kétszeresen megdicsérenők. Medgyaszay Kata kedvesen játszott, Ötvös szépen énekelt. Jó volt még Márkus Géza (Zéta Mirkó), kiváló Erdélyi (Nyegus) szerepében. Kósa Rózsá (Praskóvia) föllépése kissé bátortalan még a világot jelentő deszkákon, amit korántsem jegyzünk rovására, mert játéka máskülönben kielégítő. — Vasárnap a „Helyre asszony“ került színre, telt ház előtt. A sikerből itt is Tolnay Juliskának jutott az oroszlánc, aki a helyre szakácsné hálás szerepét megkapó elevenséggel és tudással játszta meg. Játéka és alakítása szívet-lelket gyönyörködtető volt. Ötvös (Pető Miklós) szép énekszámokkal tünt ki, Márkus Géza (Szűcs Péter) kiváló alakítást nyújtott. Szalay Zsiga („birinyi“ tőzsér) jóleső derűvel fűszerezte meg a leghatásosabb jeleneteket. A kisebb szereplők is igyekeztek megfelelő nyújtani. — Hétfőn a „János vitéz“-t adták szép összjátékban, kedden pedig a „Drótos-tót“ kellemes muzsikájában gyönyörködtünk. Koray (Pfefferkorn) teljes sikert aratott, Jász-kürti (Günther) hadarásával üti agyon játékát, amivel nem akarunk különben jó alakítására célozni. Az énekszámok jól sikerültek és gondos betanulásra vallottak. — Szerdán a „Tetemrehívás“ került színre. Nagyon mély és nemes volt Erdélyi (Gyalán), ugyszintén Tolnay Juliska (Margit) megindító játéka.

Elismerést érdemelt Márkus (Radányi) is, aki a jólelkű nagybirtokost igazi rutinnal és meleg szívvél játszotta meg. Az előadásnak jelentős sikere volt. Csütörtökön Tolnay Juliska jutalomjátékaul a „Csöppség“ vonzott nagyszámú, intelligens közönséget. A címszerepben Tolnay Juliska excellált a föle már megszokott készültséggel. Méltó partnere volt Erdélyi (Ambró), akinek intelligens, finom játéka megérdemelte a kapott tapsokat. F. Varga Anna a rettegett hárpia szerepét oldotta meg ügyesen. Márkus is jól alakította a bankókra áhító cigányt. Pénteken nem volt előadás. Tegnap, szombaton Martos-Huszka bájos zenéjű operettje: Gül baba került színre, telt ház előtt, elsőrangú, szabatos előadásban. Magasan kiemelkedő alakítás volt Erdélyi Ali basája. Megjelenése impozáns, méltóságteljes. Medgyaszay Kata (Leila) gyönyörűen énekelt fess Gábor diákjának (Tolnay Juliska), akinek némely énekszám elragadó volt. Ötvös (Gül baba) nagy igyekezetet árult el hatásos játékaival. Az összjáték jó, a rendezés pedig kitűnő volt. —th.

— **Gyermekjegy.** A vonaton történt. Egy takarékos anya két gyermeke részére csak „féljegyet“ váltott. A kalauz gyanús szemmel nézi a fiukat, akik már jóval túl vannak a tíz éven.

— **Hány évesek?** — kérdezi a takarékos anyától.

— Most mult el hat éves mind a kettő, ikrek a kicsinyek . . . volt a válasz.

Pár perc múlva megint bejön a kalauz és nyájas arccal kérdezte, megveregetve a fiuk vállát:

— Milyen kedves apróságok! Hol születtek a kicsikék?

Az anya, aki már elfelejtette válaszáat, gyanutlanul felelte:

— Az egyik Mindszenten, a másik Szegváron.

— **A munkásházak.** Dr. Cicatricis Lajos, megyénk ambiciózus alispánja e hó 23-án délelőtt 10 órára hívatta össze az előjáróság által a munkásházak ügyében kiküldött 15-ös bizottságot. Csaknem teljes számmal jött össze a bizottság a község házában. Előadta az alispán, hogy értesítést kapott Pallavicini Sándor örgróftól, melyben most már írásba van adva, hogy a munkásházak telepítési céljaira készséggel ad a községnek az uradalmi Tóaljából bizonyos területet és pedig amint az igénybe vétetnék minőség szerint következő árakban. Első osztályt 1200-as holdankint 720, második osztályt 540, harmadik osztályt pedig 360 koronáért. Jelenti, hogy a község által kijelölt területek megvizsgálására magával hozta a bemutatott Katona Béla kulturfőmérnököt és Várossy Gyula kulturmérnököt. Azután pedig kérte a bizottságot, hogy menjenek ki velük a helyszínre. A bizottság hálás köszönettel vette tudomásul a körülményekhez képest aránylag mérsékelt egységi árakat, üdvözölte a megjelent hivatalos egyéneket és kivonult a kijelölt területre, melyet egész terjedelemben bejártak. Megtekintés után tudatta alispánunk a bizottsággal, hogy a terület fölmérésére a minisztériumból mérnököt fog kérni, addig is kéri a községet, hogy az előreláthatólag igénybe veendő szőlőterület tulajdonosait iratná össze és tudakolná ki, mennyiben és kik volnának hajlandók a rétben vásárlandó tóalji földekért szőlőjüket a községnek a kérdéses célra átengedni. Egyáltalában kéri a községet, hogy teljes erejével tegye lehetővé a fontos ügy megoldását, mert kívánatos

volna, hogy jövő tavasszal az építkezés már teljes erővel munkába vétessék. A bizottság az alispánt éltette, megelégedetten osztott szét s hírül vitte a községbe, hogy a munkásházak ügye jó kezékbe van letéve.

— **Harc a tuberkulózis ellen.** Berlinben tegnap tartotta közgyűlését a tuberkulózis leküzdésére alakult német központi bizottság. Posadowsky gróf elnök megnyitó beszédében egy francia államférfit idézett, aki szerint az élet minden erejét össze kell gyűjteni a halál borzalmainak leküzdésére. Sokan hatástanak mondták a szanatóriumi kezelést, de a statisztikai bizonyítaja, hogy a szanatóriumból a betegek jelentékeny hányadának állapota javult. Az évi jelentés szerint jelenleg 87 népszanatórium van 8420 ágygyal, továbbá 17 gyermekszanatórium 650 ágygyal 35 magánszanatórium. Michlefeld titkos kormánytanácsos statisztikai adatokkal igazolta, hogy nem gyógykezelt tüdővészések közül sokkal többen pnsztulnak el, mint más betegségben szenvedők közül. Az utóbbiaknak egyharmad része maradt kesetképes, a tüdővészéseknek pedig nem egészen egyötöd része. Rumpf dr. szerint a betegség harmadik stádiumában az eseteknek egynegyed részében van sikere a kezelésnek. A második stádiumban bizonytalan a siker, aki azonban elég korán kezdi magát kezelteni, az biztos gyógyulásra számíthat.

— **A szépség fürdője.** Látszólag nagyon könnyű arra felelni, hogy mibe fürödjünk. Természetesen tiszta vízben, mondják a legtöbben. Az asszonyok azonban, akik nagy gondot fordítanak a szépségük és üdeségük megővésére, egy német orvosnő, Vesercky Anna dr. szerint sok mindenféle másban is fürödnek. Némelyik tejben, mások borban, sőt vannak, akik ökörvérben. Tiszta vízben, minden hozzátétel nélkül nagyon kevés asszony fürdik. Legtöbben finom illatszert kevernek bele, mert a tolakodó, erős illatszert rossz izlésre vall. Az erős illatokat csak a parvenü szereti. Leghasználatosabb pótlék a kölni víz, melyből egy divathölgy 10—12 üveggel önt a fürdőkádjába. Egy híres orosz táncosnő, kinek rózsás arcát minden társnője irigyli, naponkint 20 pud málnának a levét facsarja a fürdőkádjába, ami télen egy egész kis vagyont képvisel. Réjana asszony a fürdővizet egészen beborította frissen szedett ibolyákkal. Bellinkioni állítólag rózsalevelekben fürdik. Tordajada pedig, ez a barna arcú spanyol szépség, teában, mit rózsá illattal kever. A legtöbb asszony azonban megelégszik könnyen illatosított vízzel.

— **Orvosi körökben** már régen ismert tény, hogy a Ferenc József Keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emiatt méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felkímálja. Kérjünk határozottan Ferenc József Keserűvizet.

— **A koca és kölykei.** Bató Pál uram meghalt szegény, rövid időre rá, hogy hitvestársát a föld alá bujtatta. Két árvája maradt a jó embernek, akiről gondoskodott a vármegye. Az árvaszék gyámot jelölt ki Bató uram hagyatékára: a két apróságra meg az ittmaradt némi ingó és ingatlanra Szöllősi Gábor uram személyében, aki valamelyes atyafiságban volt a meghaldogulttal.

Maradt pedig a hagyatékban egy koca, amely két malacnak adott életet. Adta nekik és mihamar el is vette. Mert harmadnap a koca nagy éhségében fölfalta a saját malacait. Azután pedig ki mult ebből a világból.

Szöllősi uram annak a rendje és módja szerint bejelentette az esetet az árvaszéknek. Terjedelmes iratot készített és elmondta benne körülményesen a szomorú históriát.

Az árvaszéktől válasz jött. Irná meg a

gyám, hogy mikor ette meg a koca a kölykeket.

A gyám válaszolt.
Azután megint jött a kérdés. Vajon miért is ette meg a kölykeket a koca?

A hosszadalmas hivatali indiskréció kihozta a sodrából Szöllősit. Kurtán válaszolt a kérdésre.

„Azért ette meg a kölyköket, mert érezte halálát közeledni és nem kívánta, hogy malacai a tekintetes árvaszék gondnoksága alá kerüljenek“

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.

NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelőséget a szerkesztő).

Nyilatkozat.

Tek. Keresztes Ferenc urnak
Helyben.

E hó 12-én az ön vendéglői helyiségében, úgy Goldner Ödönnél használt s önre nézve sértő kifejezéseimet visszavonom s ezekért öntől bocsánatot kérek, nemkülönben mindazoktól, akiket akkor megsértettem, minthogy sérteni senkit egyáltalán nem volt szándékomban.

Mindszent, 907. május 23.

Ifj. Mészáros Lajos.

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

STIRIAI KÖTŐGÉP

Árjegyzék ingyen.

Kedvező fizetési feltételek.
Tanítás Budapesten ingyen.

Első Styriai kötőgépgyár
magyarországi képviselője

Fogl József Lajos

24-30

műgépész

Budapest VI., Csengeri-u. 54.



SZÁNTÓ MIKSA

VARRÓGÉP GYÁRI RAKTÁRÁBAN
HÓDMEZŐ-VÁSÁRHELYÉN

Egy darab SINGER varrógép	31 frt 75 kr.
Egy darab Karikahajós varrógép, varrónők részére	49 frt 75 kr.
Egy darab BOBBIN gyöngyöltésű varrógép varrónők részére	53 frt 50 kr.
Egy darab GRITZNER nagy karikahajós szabó iparos gép	73 frt 75 kr.
Egy darab Central Bobbin iparos varrógép	76 frt 25 kr.
Egy darab Minerva C. cipész varrógép	75 frt 25 kr.
Egy darab Minerva C. csizmadia varrógép	75 frt 25 kr.

Tessék mindenkinek meggyőződni! Kerékpárokban óriási választék! Kedvező részletesi feltételek!

Szántó Miksa varrógép és kerékpár gyári raktára
Andrassy-utca 4. szám.

Egy fodrász- és egy szabó-tanonc

teljes ellátással fölvetetik

MEGYERI KÁROLYNÁL, Sajóvárkony (Borsodmegye)

Nyári mulató!

Kényelmes kerti helyiségemben ma, vasárnap délután öt órától kezdve Jisza Sándor zenekara hangversenyez.

Jó ételek és italok!

Frissen csapolt sör!

Családi jelleg!

Becses pártfogást kér Goldner Ödön, vendéglős.

Aki valamit venni, vagy eladni akar, az hirdessen a Mindszenti Lapban, mely a vármegye minden községébe eljut. Olcsó hirdetési díj mellett sikere biztos lesz s mielőbb cél ér. Előfizetőknek árdíj-kedvezmény

6-18



Lokomobilok, Gőzcséplőgépek, Benzinmotorok,

Aratógépek, Talajmivelő eszközök,

Teljes malomberendezések stb. stb.

9-15

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.



MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST